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Lidia Tesei
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IL DIPARTIMENTO DIPENDENZE : PRESENTATO IL RAPPORTO MIGRANTI E DIPENDENZA A CONCLUSIONE DELLE AZIONI PREVISTE NEL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI CASERTA DAL “PROGETTO TASK FORCE”  
Il progetto finanziato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento Nazionale Antidroga  e dalla Regione Campania  nel corso di un anno ha permesso di contattare settemila migranti su tutto il territorio. 
Secondo il 20° Rapporto Caritas Migrantes  presentato lo scorso 26 ottobre, gli immigrati in Campania sono in aumento. La stima si attesta a 202.300, quando solo nel 2001, cioè dieci anni fa, erano 68.159 mentre nel 1991 solo 31.801. Caserta, dopo Napoli (46,9%) e Salerno (22,8%) è la terza provincia per la presenza di immigrati (19,6%).

(Aversa, 23/11/2010) Oggi pomeriggio alle 17,30 ad aversa, nella sala roomano del teatro cimarosa è stato presentato il “Rapporto Migranti e Dipendenza” nel territorio della provincia di Caserta, realizzato  dal Dipartimento Dipendenze della ASL Caserta a conclusione del Progetto Task Force, finanziato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento Nazionale Antidroga  e dalla Regione Campania e realizzato in collaborazione con le Associazioni di Volontariato Albatros e Jerry Masslo.

Sono intervenuti l’arcivescovo della diocesi Mons. Mario Milano, il sindaco di Aversa, Domenico Ciaramella, I lavori sono stati introdotti dal direttore del Dipartimento Dipendenze ASL Caserta, Antonio d’Amore , cui è seguita la relazione di Ciro Grassini  che ha illustrato gli aspetti socio-demografici dell’intervento sul territorio casertano tracciandone le mappe sociali. Gli interventi successivi sono stati di Paolo Romano , presidente del Consiglio Regione Campania, Rosanna Romano, Assessorato Sanità, con le conclusioni di Mons. Bruno Schettino, Arcivescovo di Capua e Presidente Commissione episcopale per le Migrazioni.
Per quanto riguarda la sintesi delle attività previste dal Progetto Task Force, che verrà finanziato per una ulteriore annualità ampliando il raggio d’azione ad altre provincie  della regione, come ha assicurato la dottoressa Rosanna Romano,  il dott. Antonio d’Amore, ha spiegato che  tre sono state le unità mobili messe in campo per avvicinare con un approccio del tutto nuovo i “lontani dalle istituzioni”, quegli immigrati che in Campania e in particolare nell’entroterra casertano sopravvivono in condizione di grave disagio. In un intero anno,  sono stati contattati 5.691 “invisibili” inseriti in territori del tutto sconosciuti, da Castelvolturno a Pignataro. Si tratta come ha spiegato il dott. Ciro Grassini  di persone provenienti in gran parte dall’Africa (58,8%) e dall’Europa (35,3%) avvicinate con modalità nuove rispetto agli approcci precedenti, grazie anche ad un appropriata formazione degli operatori. Le unità mobili nel corso di circa 300 uscite hanno avvicinato non solo stranieri ma anche in alcuni casi e in piccola percentuale italiani. L’intervento ha riguardato 36 Comuni con percentuali di aggregazione  di oltre il 50%  per quanto riguarda le dipendenze da sostanze nei Comuni di capua, Castelvolturno e Aversa. Per quanto riguarda invece l’incidenza, l’aggregazione riguarda Capua e in subordine Gricignano e Pignataro.   Le informazioni raccolte nel corso degli interventi  e contenute nel rapporto come ha affermato d’Amore, lasciano del tutto sgomenti per i risvolti sanitari e sociali che ne derivano. Tuttavia l’aspetto importante è che le persone contattate hanno cominciato a percepire i servizi sanitari non come lontani e chiusi ma come disponibili ad “andare verso”. Un sistema di servizi dunque capace di leggere il cambiamento sociale e di modellarsi alle nuove esigenze che da esso provengono.
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