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COORDINAMENTO “LA STRADA DELLA  PACE”
Marcia della Pace “Capua – Caserta”

“la sfida delle differenze sulla strada della pace”

prevista per Domenica 16 dicembre 2007
La suddetta Marcia della Pace nasce dall’unione di tre simili iniziative effettuate in passato nel nostro territorio dal Comitato Caserta Città di Pace della Diocesi di Caserta (con al suo attivo 12 Marce, a partire dal 1995), dall’Associazione Art. 11 di S. Santa Maria C.V. (con 4 Fiaccolate, a partire dal  2001), e dall’Arcidiocesi di Capua (con 4 Marce a partire dal 2001).

Le Associazioni, che hanno costituito in passato il fulcro di tali iniziative, hanno nel 2006  compreso l’importanza e la necessità di effettuare (non solo in occasione delle Marce o Fiaccolate) un cammino condiviso ed univoco sul tema della Pace, per la Fratellanza, la Legalità, i Diritti Umani e la Cittadinanza Attiva, costituendo un unico Coordinamento tra le tante Associazioni, laiche e religiose, presenti nel territorio provinciale e regionale.

Pertanto, lo scopo della riunione in oggetto è quello di veicolare i contenuti della Pace, vista come sistema di molteplici valori, e arricchirli con l’esperienza delle Università, delle Scuole, delle Associazioni e di chiunque possa condividere il medesimo cammino di crescita civile e sociale e di  continuare il lavoro iniziato di costituzione  del “coordinamento delle associazioni, dei movimenti, degli enti per la pace”, che già conta tantissime adesioni  e che, nell’ultima riunione di Capua, ha assunto la denominazione di “STRADA DELLA PACE”
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