 Castel Volturno Solidale 
VACCINAZIONI E GREEN PASS AI CITTADINI STRANIERI SENZA PERMESSO DI SOGGIORNO: CASTEL VOLTURNO E LA CAMPANIA PRIMI IN ITALIA

Da tre settimane i nostri operatori stanno aiutando centinaia di cittadini stranieri senza permesso di soggiorno a scaricare il green pass dopo il completamento del ciclo vaccinale. 
La Regione Campania, sollecitata dalla rete "Castel Volturno solidale", è stata la seconda regione in Italia a permettere la registrazione degli STP (Stranieri Temporaneamente Presenti) e degli ENI (Europei Non Iscritti) alla piattaforma vaccinale, ed è stata la prima regione a permettere agli STP di scaricare il green pass, inviando i dati al Ministero della Salute. 
Lo dicono i numeri, con oltre 11 mila green pass emessi per gli STP in Campania su un totale di 18 mila green pass emessi in tutta Italia. 
Questo è un grande segnale di civiltà che arriva da questa regione. Migliaia di lavoratori impiegati nell'agricoltura, nell'edilizia, nell'assistenza agli anziani, etc., ed i loro figli che frequentano la scuola, hanno potuto accedere alla campagna vaccinale. 
A Castel Volturno in particolare, grazie alla campagna informativa portata avanti dalla rete “Castel Volturno solidale” e dal progetto “Demetra” dell’ASL di Caserta, migliaia di cittadini stranieri, con e senza permesso di soggiorno, hanno già completato il ciclo vaccinale ed ottenuto il green pass. Nel punto vaccinale presso il Distretto Sanitario cittadino, attivato di recente per venire incontro a chi ha difficoltà a raggiungere i grandi hub vaccinali, perché privo di mezzi propri,  già più di 1000 cittadini stranieri hanno potuto ricevere il vaccino.  
Tuttavia permane una criticità importante, che riguarda il rilascio del green pass per gli europei non residenti, vaccinatisi attraverso il codice ENI. Molti cittadini polacchi, rumeni, bulgari, hanno completato da tempo il ciclo vaccinale ma non riescono a scaricare il green pass. 
Non ci è chiaro se il problema sia a livello ministeriale o regionale, ma siamo certi che al più presto verrà risolto, e invitiamo la regione ad attivarsi in questo senso per quanto di propria competenza.
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