


Al Prefetto di Caserta  
Al Questore di Caserta
Al Commissario Prefettizio di  Castel Volturno

p.c. al Commissariato di Castel Volturno

Oggetto: Comunicazione manifestazione di commemorazione delle vittime della strage di Castel Volturno :“Lezione anticamorra sul luogo della strage”

La sottoscritta Domenica D’Amico in nome e per conto delle sottoscriventi associazioni impegnate per i diritti di cittadinanza, (Centro Sociale ex canapificio, Comboniani Missionari di Castel Volturno, Movimento dei Migranti e dei Rifugiati, Caritas, Libera ) fa presente che:

       Martedì p.v. ricorre l’anniversario della tristemente nota “strage di Castel Volturno” e dal 2008 siamo impegnati nel mantenere vivo il ricordo di quelle vittime innocenti affinché, anche nel loro nome, le condizioni dell’area di Castel Volturno possano migliorare.  
Il fatidico 18 settembre del 2008, alle ore 20.40 circa, venne consumata sul litorale domitio una delle più violente e sanguinose stragi di camorra: un gruppo di 5 persone capeggiate dal boss Giuseppe Setola riversò su sette ghanesi innocenti oltre 125 proiettili di kalashnikov e mitragliatrici varie.
 La sentenza di primo grado ha accertato che gli autori della strage erano spinti da un sentimento di avversione nei confronti di persone dalla pelle nere e che proprio tale sentimento razzista ha reso particolarmente violenta e sanguinosa l’azione criminosa: l’utilizzo di armi da guerra e il riversamento sui corpi inermi di una raffica di proiettili è stata una scelta consapevole e precisa di chi voleva colpire non solo le 6 vittime ma per terrorizzare  l’intera comunità africana del litorale domitio. 
 Tale ricostruzione dei fatti non è condivisa dai difensori degli imputati che hanno impugnato l’intera sentenza di primo grado, compreso il capo relativo alla aggravante dell’odio razziale. Il centro sociale ex canapificio e il movimento dei migranti e dei rifugiati di Caserta, già costituiti parte civile, i Padri Comboniani, Libera e la Caritas, presidi di legalità e coesione sociale sul territorio, daranno vita ad una “lezione anticamorra sul luogo della strage” a cui prenderanno parte alcuni studenti delle scuole superiori ed il Magistrato dott. Cesare Sirignano. 

E RITENUTO INOLTRE CHE
·   l’esigenza di lasciare vivo il ricordo nella memoria è fortemente sentito da tutte le associazioni sottoscriventi e, soprattutto, dalla comunità dei migranti e rifugiati si
INVITANO
I rappresentanti istituzionali ad intervenire sul tema, contribuendo a costruire in maniera sentita a livello sociale la verità su quanto accaduto: una strage razzista di gente innocente!  
Si comunica alle SS LL 
Che il giorno 18 settembre 2012 si svolgerà il seguente programma:
· appuntamento ore 11.30 sul luogo della strage nei pressi della stele posta dalle associazioni in memoria delle vittime in prossimità del numero civico 1083 ss Domitiana (7 quater)
· canti e saluti interreligiosi, interventi delle associazioni, dei migranti e dei rifugiati;
· ore 12.30 intervento del Magistrato dott. Cesare Sirignano
Parteciperanno all’iniziativa alcuni studenti delle scuole superiori accompagnati dagli insegnanti di riferimento. 

Cordiali saluti d.ssa Domenica D’amico 
info ( 333/4752396; csaexcanapificio@libero.it , 0823216332 fax/tel)  
Padre Antonio Bonato delegato al deposito  

Caserta, 12/09/2012   
