COMUNICATO STAMPA

DA VENERDI 22 FEBBRAIO

GLI SCOUT DI CAPUA CELEBRANO IL “THINKING DAY”
NELLA VILLA COMUNALE “BADEN PAWELL”

Il 22 febbraio è una giorno molto importante per gli scout di tutto il mondo perchè si festeggia il compleanno del loro fondatore, Baden Powell, e di sua moglie Olawe, nata nello stesso giorno, 32 anni prima,.
La ricorrenza prende il nome di “Thinking day”, cioè, “Giornata del Pensiero”, perché in essa ogni membro dell’associazione deve avere un “pensiero” per i fratelli scout che si trovano nelle altre  parti del mondo, soprattutto quelle più povere.

Con il tempo la giornata ha assunto un significato più ampio diventando occasione annuale per riflettere sui problemi più urgenti  del mondo globalizzato :la pace, la fame, l’ambiente, la giustizia … 

Quest’anno la Federazione Italiana dello Scautismo ha scelto per tema: “PENSA ALL’ACQUA”, allo scopo di puntare l’ attenzione sull’importanza dell’acqua per la salute, ma soprattutto sulla questione della scarsità, della conservazione e del libero utilizzo delle risorse idriche. 
Questo tema, appartiene anche agli Obiettivi del Millennio delle Nazioni Unite.

Per riflettere su questa grande tematica gli Scout di Capua hanno organizzato due momenti: 
 VENERDI 22 FEBBRAIO 

CHIESA DEI SANTI RUFO E CARPONIO

· ORE 20.30: SANTA MESSA

· Ore 21.00: INCONTRO CON SALVATORE CARNEVALE

Membro del Coordinamento dei Comitati Civici in difesa dell’acqua della Campania                                         Referente Rete Lilliput Nodo di Napoli.
DOMENICA 24 
VILLA COMUNALE “BADEN POWELL”
· Ore 10.30 Grande gioco per ragazzi sul tema dell’acqua
· Ore 12.00: inaugurazione della vasca con fontana ristrutturata dagli scout di Capua.
